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Kmetijstvo. 

Nekaj o ovčjereji. 
Ovca ima dva parklja na vsaki nogi in štiri že

lodce, torej spada kakor goveja živina med prežvekovalce. 
Ovca ima prav toliko zob, kakor govedo; spodnji zobje 
imajo podobo lopatic. Ko je ovca stara 41/2 leta, menjala 
je navadno že vse zobe. V šestem letu ima ovca popol
noma uže vse zobe, in takrat je dorasla. Ovčji zobje so 
zelo slabi; v sedmem letu sta uže srednika škrbasta. V 
dvanajstem letu so pa vsi sprednji zobje pokvarjeni. 
Ovca ima zelo zakrivljene rogove, okroglast gobec, koža 
jej je zelo občutljiva. Ovca je plaha žival in tako občut
ljiva, kakor nobena druga, niti mokrote, niti mraza ne 
more prav prenašati. Toliko razločkov kakor ovca, nima 
nobena domača živina. Nekatere so velike, druge srednje, 
tretje zopet majhne. Nekatere so rogate, druge mulaste, 
nekatere črne, druge bele, tretje lisaste, nekatere kodraste, 
druge gladke, nekatere tanke, druge debele volne. Ovce 
so ali dolinske ali pa hribovske. Nekatere imajo debel 
in masten rep, druge tanek. Glavni razločki so v volni, 
v velikosti, v repu in v rogovih. 

Po volni razločamo ovce v take, ki imajo 1. tanko, 
2. take ki imajo srednjo in 3. take, ki imajo borno volno. 

Najtanjšo volno dajo španske ovce, katere imenu
jemo „Merino" ali Merinovke. 

Ovca merinovka. Ta najplemenitejša ovca je 
srednje velikosti, po 30—40 kg težka, ima jako tenko in 
gosto volno, ki je zelo mastna in oljnata, zategadelj se te 
ovce rade opraše in so potem umazane videti. Naša borna 
ovca nima v bolj pusti volni mnogo masti, tedaj se ne 
umaže tako lahko. 

Iz Španjskega zaplodilo se je to pleme skoraj po 
vsi Evropi. 

Tako so si na pr. na Francoskem v Kambauilletu 
iz španske ovce za pleme izredili tako, ki ima nekoliko 
manj tenko, dolgo volno, pa se tudi dobro opirati da, 
velika je in močna, zato je tudi za bolj mrzle kraje, če 
ima le mastno pašo. 

Starejša ovca vaga 40 do 60 kg; volne se dobi 
od nje 2 kg. 

Razloček med to francosko in izvirno špansko je 
tedaj posebno ta, da je Kambouilletovka večja, tedaj je 

zastran mesa prav dobra, pa vender daje tudi prece-
tenko volno. 

A n g l e š k a ovca ima dolgo, srednjo in kratko 
volno, med temi slovi Bakvelova, ki nama rogov, je kratkih 
nog, ima malo volne, ki pa je svitla kot svila. Med 
vsemi ovcami se da ta najbolje opitati, ovni se spitajo 
do 60 kg. Izvrstne angleške ovce so nadalje takozvane 
Kotswold-Linkoln in Leicester ovce. 

J e z e r s k a ali t r eb i ška ovca. Z jezerskimi in 
trebiškimi ovcami zboljšamo in plemenitimo naše domače 
malovredne ovce najbolje ia najbDij gotovo. 

Jezerska in trebiška ovca izvirata iz tistega planin
skega kraja na Laškem, ki se Bergamo imenuje in kjer 
redijo lepe ovce, ki se Bergamaške ovce imenujejo. Kako 
so pa prišle na Koroško, ui natanko znano. 

Jezerska in trebiška ovca sta si v tem podobni, da 
ste obe veliki, da se dobro spitati daste, in da imate 
če tudi ne prav tanko, vender lepšo volno, nego vse 
naše domače. 

Te ovce imajo zelo izbočen nos in črno marogo 
okoli očij in ušes. Ta ovca potrebuje dobro pašo; kjer 
je le slaba kratka travica in kjer velika vročina pri
peka, ne sponaša se dobro. Ona potrebuje visoko travo 
in senco. Ovca vaga 50 do 60 kg. Ovca dvakrat strižena 
da 1 kg volne. Mladi se ta ovca navadno dvakrat v letu, 
namreč maja in septembra meseca. 

O reji ovac zapomni si sledeča pravila: 
I.) Ovca v prostosti se plemeni pozno jeseni in 

rodi navadno le jedno jagnje. IzkuSnje uče, da je najbolje, 
ako se ovce spuščajo po olemenu meseca decembra; kajti 
potem pridejo uže vspomladi jagnjeta na svet in dobijo 
obilno in tečno pašo. 

Ovca je za pleme pripravna, ko je stara blizo 
18 mesecev. Oven naj se pa spušča še le, ko je dopolnil 
drugo leto. to je v tretjem letu. Da 12. leta so ovce 
pripravne za pleme. 

2 ) Ako hočeš od ovce dobiti lepo volno, glej p3-
sebno na to, da ne spuščaš ovna prei tretjim letom po 
plemenu, da sta oven in ovca v velikosti, v letih in po 
volni precej jednaka, ter da ovni niso predebeli in imajo 
gosto, kratko in gladko dlako. Uže pri jagaetih spoznaš 
lahko, kakšno volno bodo imeli. Dolga in tenka ušesa 
pri jagnetih so znamenje tenke volne. 

3.) Jagnje naj sesa 3 do 4 mesece. Čez 14 dni 
naj se pa začne že vaditi na lahko prebavljivo klajo, 
kakor so otrobi in sladko seno. 

Ko so jagnjeta stara 4 do 8 tednov, se kopijo, čim 
preje se to zvrši, tem okusnejše je meso in tem tanjša 
je volna. Po odstavljenju naj se poleti jagnjeta spuščajo 
na suh solnčen pašnik. 

4.) Kadar so jagnjeta stara pol leta, loči ovne od ovac. 
5.) Za ovce je najboljša in najcenejša paša. Če je 

delj časa deževno, da moraš ovce v hlevu imeti, pokladaj 
mrvo ali seno. Paša mora biti popolnoma suha. Dokler 
je rosa, ovca ne sme na pašo. Močvirni pašniki so ovcam 
zelo škodljivi, na njih se ovce kmalu zapasejo in zbolijo. 
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Tudi je dobro, ako je na pašniku nekoliko drevja ki 
daje senco, da ob hudi vrofiini solnce ovac preveč ne prepeka. 

6.) Zapomni si dobrD, da so najhujši sovražniki 
ovcam: prah vrcCina, moča in slaba klaja; ako jih pred 
tem obvaruješ, odvrneš jim mnogo bolezni. 

(Konec sledi.) 
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Kmetijstvo. 

Nekaj o ovčjereji. 
(Konec.) 

7. Ako smo primorani rediti ovce v hlevu, po-
kladati jim moramo s prva dobro sladko seno in oves, 
pozneje dodene se tej krmi še krompir, repa inrezanica. 
Tedaj zadostuje v prvem mesecu ovci na dan 025 do 
0 40 kg. sena in ovsa. čez dva meseca potrebujejo še 
enkrat toliko sena, 01 do 0*2 kg. ovsa in zraven tega 
še krompir, repo in slamo. 

Tudi prešnja detelja, grahora in trava je ovcam 
jako dobra piča. 

Če hočemo od ovac dobiti mnogo volne, potem je 
najboljše, da jim dajemo dobrega sena in zrnja. 

Ovce se najbolje spitajo v starosti P/a do 3 leta. 
Jagnjec, kateremu se daje dosti sena in suhe detelje in 
razen tega tudi zrnja in otrobov, spita se lahko popol
noma v treh mesecih. 

Jagnjeta, ki so v hlevu izrejena, so mnogo moč
nejša, tudi boljše volne so od takih, ki so na paši izrejene, 
volna na paši pa je lepša. 

8. Ovca zahteva najčistejšo vodo. če voda ni čista, 
je tudi žejna ovca ne pije. Preveč vode ovcam škoduje; 
posebno po zeleni detelji, grahori, po ječmenu in krom
pirju ne napajaj ovce nikdar takoj. 

9. Ovcam je sol neobhodno potrebna. Ako jim 
daješ sol, obvaruješ jih mnogih boleznij. Odraslim ovcam 
in ovnom zadostuje na leto 1*5 do 2 kg. soli, jagnjetom 
pa 0*5 do 1 kg. 

10. Za manjše število ovac ni potreba posebnega 
ovčjega hleva, prav lahko se napravi v govejem hlevu, 
v katerem se z deskami ogradi. Za večje število ovac je 
pa neobhodno potreben ovčji hlev. Njegova prostornost 
je odvisna od števila ovac. 

Na vsako ovco računa se povprečno 0*9 kvadratnih 
metrov, na mrkača pa 1*2 kvadratnih metrov prostora 
Ovčjega hleva tlakati ni treba. Dobro je pa, ako se ovčji 
hlevi v mrzlih krajih obokajo ali velbajo. 

Okna naj bodo primerno velika in sicer naj merijo 
od 05 do 0'8 kvadratnih metrov. Vrata se napravijo 
2*8 do 32 metrov visoka m 3*2 do 3*8 metrov široka 
V hlevu bodi 12° R. toplote. 

Sedaj naj nam bo dovoljeno, da tem svojim na
svetom, dodamo še nekoliko besedij o koristi ovac. 

Ovce so nam koristne ne le z volno, ampak tudi 
z mlekom, z mesom in s svojo kožo. 

Ovce nam dajejo volno bolj ali manj tanko, kakor 
je ovčja pasma. Z veliko natančnostjo so preračunali, da 
plemenita ovca daje po čez na leto prav čedno oprane 
volne 1 kg. 

Ovce z borno in dolgo pa dajejo volne od 2 do 
4 kg., če se dvakrat na leto strižejo. 

Svetovali so nekateri, da bi plemenite ovce na leto 
po dvakrat strigli, ali izkušnje so pokazale, da to ni 
dobro, ker mnogo več tacih, ki so jih dvakrat strigli, je 
počepalo, in zraven tega se jim mora še več klaje dajati, 
da se ohranijo pri moči, katera se jim jemlje, ako se 
strižejo dvakrat. 

Navadne ovce se strižejo spomladi in jeseni, včasih 
trikrat, ali pa celo vsake kvatre, tedaj štirikrat na leto. 

Plemenite ovce se strižejo večjidel na spomlad, 
kadar mraz mine, da se mehkužna žival ne prehladi. 

Predno jih strižejo, opero jim volno ali z gorko 
vodo ali z mrzlo v potocih, Imajo za striženje nalašč na
rejene škarje, ki gladko strižejo. Priden človek more 15 
plemenitih ovac na dan ostrici, navadnih pa še več. 

Tudi plemenite ovce nimajo po vsem životu enake 
volne. Volna se očitno loči v trojno. Najlepša je spredaj 
po hrbtu na vsaki strani od trebuha in na vsaki strani 
vratu, manj lepa je na zadnjih bedrih, po trebuhu, po 
glavi in po tilniku, najslabejša je po nogah, po prsih, 
pod trebuhom in po repu. 

Ovca je tedaj dobra, ako je velika in se da dobro 
izpitati. Prav zaradi tega se visoka cenijo jezerske in 
trebiške ovce. 
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Tudi mleka nam dajejo ovce razmeroma velika. Iz 
ovčjega mleka se dela prav dober sir, ker je ovčje mleko 
mastneje od kravjega. 

Kosmate ovčje kože so za kožuhe, iz oguljenih pa 
se dela tanko usnje in tudi naša znana irhovina. 


